

4 | 特别报道 Special Reports

基金会理事长贺军科(左)向茅台集团党委书记陈敏颁发“希望工程最佳合作伙伴”纪念牌。



茅台集团党委书记袁仁国(左)向中国青年基会秘书长涂猛(右)递交捐款支票。

再捐一亿元 圆您大学梦

“国酒茅台·国之栋梁——2013希望工程圆梦行动”启动

本报记者 张建忠 樊瑛

7月29日,中国青少年发展基金会、中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司联合全国33家省级青少年发展基金会在北京大学隆重举行“国酒茅台·国之栋梁——2013希望工程圆梦行动”大型公益助学活动捐赠启动仪式。共青团中央书记处第一书记秦宜智,共青团中央书记处常务书记贺军科,北京大学党委书记朱善璐,贵州省副省长陈鸣明,解放军报社长黄国柱,贵州省政协副主席、茅台集团党委书记陈敏,茅台集团董事长袁仁国,茅台集团名誉董事长季克良等领导出席。

2012年7月,茅台集团捐资1亿元人民币,与中国青少年发展基金会在北京共同启动了“国酒茅台·国之栋梁——2012希望工程圆梦行动”大型公益助学活动。这次捐赠是希望工程圆梦行动收到的一次性捐款数额最高、资助学生最多、覆盖范围最广的一笔捐款,捐款面向全国31个省(区、市),按每人5000元标准,对全国2万名考入二类本科以上院校、品学兼优、来自农村家庭经济困难的大学新生进行资助。

此次“国酒茅台·国之栋梁——2013希望工程圆梦行动”大型公益助学活动,茅台集团再次捐资1亿元,资助2万名来自农村贫困家庭的2013级大学新生,帮助他们解决从家门到校门的经济困难,圆梦大学。

茅台集团连续两年向“希望工程圆梦行动”共2亿元巨额捐赠,是“圆梦行动”实施8年以来捐赠资金最大、资助学生最多的爱心企业。2亿元善款为4万名农村家庭经济困难的大学新生“雪中送炭”,受到起社会广泛关注和好评,许多媒体纷纷跟踪报道这一善举。

8年来,“希望工程圆梦行动”在将来自社会的温暖与关爱传递到莘莘学子心田中时,也在他们的心中种下“助人自助”公益种子。启动仪式上,2012年圆梦学子龙城香与同样来自贵州农村的2013年高考优秀学子严明坤与大家分享了自己的求学经历。进入大学后的龙城



●公司领导袁仁国、陈敏、季克良向学生代表递交勤工助学邀请函并合影。

香加入了青年志愿者协会,利用周末时间为脑瘫儿童上课,她希望将“圆梦行动”的关爱传递下去,尽自己所能回报社会。严明坤在对自己未来大学生活进行展望时,也表示希望通过自己的实际行动将“希望的薪火”传递下去,像众多“圆梦学子”一样,感恩社会、回馈社会。

据中国青基会表示,截至2012年底,“圆梦行动”共资助全国农村家庭经济困难的大学新生近四十万人,资助总额近16亿元。

启动仪式上,中国青基会秘书长涂猛报告了2012年“国酒茅台·国之栋梁”1亿元捐款的使用情况和2013年的资助计划,并且代表全国青基会系统表示,将严格资金管理、资助

管理,选准每一个受助学生,拨好每一笔资助资金,保证茅台集团的捐款和爱心安全、公开、高效地传递给受益人。

中国青基会经过多年的助学经验积累,已逐步探索出一条“学业资助+社会实践+社会服务”三位一体的资助模式。中国青基会表示,“国酒茅台·国之栋梁”圆梦行动不仅要在学生们缺少路费、生活费时伸与援手。同时,中国青基会将与茅台集团将携手继续深耕“发展型助学”的模式,让公益助学突破单一的资助方式,实现助学形式的多元化、体系化,帮助大学生夯实未来的就业与生活基础。

茅台集团董事长袁仁国在讲话中说:天之

公道贵诚信,地之风水顺民心,大之根本贵独创,业之兴旺是树人。此项公益活动的持续开展,正是想通过我们的努力,唤起全社会对人才培养的重视,对贫困家庭莘莘学子的关爱,让贫困家庭孩子享有公平的学习机会,为民族复兴培养有用之才。我们希望更多的企业加入“圆梦行动”,形成爱心洪流,共同弘扬人间真、善、美;即:真心为国家培养栋梁之才,善于把钱用于希望和理想,美在为强国之梦添砖加瓦。

袁仁国说,今年以来,面对世界经济持续低迷,国内经济下行压力加大和白酒行业产能过剩等因素的影响,市场形势的变化,茅台集团加快转型,不断向商务消费、旅游消费、休闲消费、家庭消费转变,加快产品结构调整,取得了良好的效果,今年上半年,茅台集团实现销售收入179亿元,实现利税130亿元,上缴税72亿元,我们对未来充满了信心。

消费、家庭消费转变,加快产品结构调整,取得了良好的效果,今年上半年,茅台集团实现销售收入179亿元,实现利税130亿元,上缴税72亿元,我们对未来充满了信心。茅台将更好的肩负起时代赋予的责任和使命,以争创一流的使命感,时不我待的危机感,加快发展的紧迫感,做大做强的责任感,加快发展,转型跨越,做大做强,为茅台打造成为千亿元级企业,巩固茅台酒世界蒸馏酒第一品牌地位,为振兴民族品牌,推动全面实现小康,实现伟大的“中国梦”而努力。

建国六十多年来,贵州茅台因中国的发展而快速成长,从小作坊变成今天全球酒类行业市值排名第二的全球知名企业,始终坚持企业可持续发展与承担社会责任有机融合。用行动践行使命、以奉献诠释责任,成为贵州乃至全国最有爱心和最具社会责任的企业之一。1998年至2012年,茅台集团累计实现销售收入(含税)1345亿元,为国家上交税金500亿元,并在过去2年中,解决就业6694多人,间接带动就业数万人。

“十一五”以来,茅台集团通过向汶川地震灾区、玉树地震灾区、雅安地震灾区、西南大旱灾区共捐资6000多万元,用于恢复生产,重建家园,新建校舍;捐资2100多万元成立以“汇聚爱心,汇聚善心”为宗旨的“心基金”;出资1575万元为西部地区150万名农村小学生捐赠《新华字典》;捐资1900万援建百所“国酒茅台·希望食堂”,两次捐资1亿用于资助贫困大学生圆梦大学等等,累计投入各种公益事业近10亿元。

此次活动受到媒体的广泛关注和大力支持,经济日报副总编辑王若竹、光明日报副总编辑刘伟、中央人民广播电台副总编辑姜海清、工人日报社社长孙德宏、中国青年报副总编辑杜涌涛、中国教育报社社长李曜升、人民网副总裁陈智霞、新浪副总编辑邓庆旭、搜狐副总编辑吴晨光、腾讯副总编辑李玉宵等出席了该活动,近100家媒体参与宣传报道。



●四川雅安灾区学生代表讲述感恩心语《铭记》。



●2012年圆梦学子朗诵《栋梁赋》。

在“国酒茅台·国之栋梁——2013希望工程圆梦行动”捐赠启动仪式上的讲话

(2013年7月29日,北京大学)

袁仁国

尊敬的吉炳轩副委员长、秦宜智书记、朱善璐书记、陈鸣明副省长,各位领导,各位来宾、新闻界的各位朋友、亲爱的同学们:

北京大学是五四运动的摇篮,是近代中国摆脱积贫积弱、追求民族伟大复兴的精神起点。今天,能够站在百年中国梦开始的地方,与各位嘉宾共同启动“国酒茅台·国之栋梁——2013希望工程圆梦行动”,我们感到非常荣幸。首先,我谨代表贵州茅台集团对各位领导、各位来宾表示热烈的欢迎和衷心的感谢!

时间是历史发展的空间,也是见证奋斗的坐标。从1898年京师大学堂成立始,北大就为中国实现民族复兴梦想的种种探索、实践乃至奋斗、牺牲紧紧相连。众多怀揣救国理想的优秀学子就是从这里走上了知识救国、实业救国、革命救国的进步道路,在追求真理的跋涉中百折不挠,在民族复兴的征程上砥砺奋进,历经革命岁月、建设时期和改革开放的历练考验,谱写了一曲曲感人至深的奋斗之歌,铸就了推动国家和民族走向复兴的辉煌业绩。

今天,“国酒茅台·国之栋梁——2013希望工程圆梦行动”在北大这个富有光荣传统的圣地启动,来自全国各地的优秀寒门学子能够感受到北大精神的丰富内涵,这本身就是对优秀寒门学子的激励。

天下大业:天之公道贵诚信,地之风水顺民心,大之根本贵独创,业之兴旺是树人。

中国梦是每一个个体梦想的集合。为帮助困难学子圆梦大学,去年七月,我们在人民大会堂郑重宣布,出资一亿元,与中国青少年发展基金会、贵州团省委联合全国33家省级青少年基金会,共同发起了国酒茅台·国之栋梁



●7月29日,茅台集团公司董事长、党委副书记、茅台酒股份公司董事长袁仁国在捐赠资助仪式上讲话。

希望工程圆梦行动,面向全国资助20000名寒门学子圆梦大学,此举成为了希望工程实施以来国内企业一次性捐赠资金最大、受助学生最多、覆盖面最广、影响力最强的一次公益行动,树立了全国社会公益史上一个新的里程碑,产生了良好的社会效应。

一年后的今天,我们在面临诸多挑战与困难的情况下,决定再次出资一亿元,继续开展此项大型公益助学活动。此项活动的正式启动,又将有两万名中国贫寒大学生获得由茅台捐赠的助学金,实现他们人生中最为重要的梦想。

茅台集团是一家历史悠久的国家特大型企业,公司拥有全资子公司、控股公司、参股公司60余家,涉足产业领域包括白酒、啤酒、葡萄酒、证券、银行、保险、物业、科研、旅游、房地产业开发等。公司多次入选《财富》杂志最受赞赏企业。

机的健康酒,是展现身份品位的高档酒,是中国一张飘香世界的名片。

今年以来,面对世界经济持续低迷,国内经济下行压力加大和白酒行业产能过剩等因素的影响,市场形势的变化,茅台集团加快转型,不断向商务消费、旅游消费、休闲消费、家庭消费转变,加快产品结构调整,取得了良好的效果,今年上半年,茅台集团实现销售收入179亿元,实现利税130亿元,上缴税72亿元,我们对未来充满了信心。

作为全球知名企业,茅台不仅拥有卓越的品牌基因,更具有强烈的责任情怀。建国六十多年来,贵州茅台因中国的发展而快速成长,从小作坊变成今天全球酒类企业市值排名第二的知名企

业。我们始终坚持企业可持续发展与承担社会责任有机融合,用行动践行使命,以奉献诠释责任。大品牌大担当,成为贵州乃至全国最有爱心和最具社会责任的企业之一。1998年至2012年,茅台集团累计实现销售收入(含税)1345亿元,为国家上交税金500亿元,并在过去2年中,解决就业6694多人,间接带动就业数万人。“十一五”以来,我们累计投入10亿元用于公益事业,帮助汶川、玉树、雅安等地震灾区和西南大旱灾区恢复生产,重建家园,新建校舍;为西部地区150万名农村小学生捐赠《新华字典》;援建百所“希望食堂”,投入巨资用于环境改善和交通……可以说,参与公益活动,积极承担社会责任,已经成为茅台的企业文化,成为履行国企责任的一种自觉行动。

少年强,则中国强。希望工程圆梦行动既是在圆少年的梦,也是在圆企业的梦,圆国家的梦。

如今,经过30多年高速发展,中国经济进入转变经济发展方式的调整期。无论是产业转

型,结构调整,还是打造中国经济升级版,缩小收入差距构建和谐社会,建设美丽中国,都需要大批有想法、有能力、善实践、勇担当的人才在各行业、各领域为国家发展、社会进步贡献智慧和力量。

“国酒茅台·国之栋梁——2013希望工程圆梦行动”的持续开展,正是想通过我们的努力,唤起全社会对人才培养的重视,对贫困家庭莘莘学子的关爱,让贫困家庭孩子享有公平的学习机会,为民族复兴培养有用之才。我们希望更多的企业加入“圆梦行动”,形成爱心洪流,共同弘扬人间真、善、美;即真心为国家培养栋梁之才,善于把钱用于希望和理想,美在为强国之梦添砖加瓦。

今天,在座的有学生代表,你们是未来实现中国梦的生力军。希望莘莘学子不负时代重托,树立远大理想,保持崇高精神,牢记历史使命,孜孜不倦追求,努力奉献人生,成为国之栋梁,积极投身于建设伟大祖国的时代洪流。茅台愿意与你们一起成长,为你们的努力加油,为你们的成长喝彩,我们用心为你点亮远方,让爱绽放暖光芒,国酒飘香树立中国榜样,爱满人间彰显美好形象;我们坚定信仰爱心飞扬,共同铸就民族的脊梁,我们把未来写在青春脸上,携手创造明天灿烂辉煌!

茅台也将更好地肩负起时代赋予的责任和使命,以争创一流的使命感,时不我待的危机感,加快发展的紧迫感,做大做强的责任感,加快发展,转型跨越,做大做强,为茅台打造成为千亿元级企业,巩固茅台酒世界蒸馏酒第一品牌地位,为振兴民族品牌,推动全面实现小康,实现伟大的“中国梦”而努力奋斗!

最后,预祝本次活动取得圆满成功。谢谢大家!